



宜人宜居宜游宜业的美好新滁州

双圈互动、左右逢源 开放格局，滁州跑出“加速度”



近年来，滁州市坚持全域开放，积极参与“一带一路”、长江经济带、长三角城市群建设，深度融入南京都市圈、合肥都市圈，逐步形成“双圈互动、左右逢源”的区域发展新优势，开放型经济取得了历史性突破。去年全市利用外商直接投资11.4亿美元，增长8%，总量和增速均居全省第5位；累计有30个国家和地区企业来滁投资兴业，外资企业总数达到186家，居全省第3位；进出口总额23.3亿美元，增长14.2%、高于全省21.4个百分点，总量和增速分别居全省第5位、第3位。

今年上半年，滁州顺利实现“双过半”，呈现出“主要指标总量稳居全省第一方阵、增速超全省平均水平、GDP增幅等在全省位次跃居前列”的良好发展态势。

■ 记者 胡昊 文/图

芝麻小的产品 成了“盈利大户”

“别看它的大小只有芝麻粒的五分之一，功能却十分强大。”在滁州长电科技，处于全球领先地位的0.6×0.3×0.3毫米半导体产品，已经实现大规模量产。

“市面上能叫得出牌子的手机里，基本都有我们的产品在里面。”谈起这一获得国家专利金奖的产品，长电科技常务副总经理谢洁人非常自豪。“这还不是最小的产品，我们最新研发的产品，比现在的更小，只有0.4×0.2×0.2毫米，功能却毫不逊色。”

半导体拳头产品的微型化和多功能化，让手机等电子产品更轻、更薄，为消费者日常生活带来便利和新的体验，也为长电科技这样致力于产品研发的高科技企业，带来了飞速发展的机遇和回报。长电的主打产品，虽然比市面上其它产品贵10~20%，却仍然供不应求。

据了解，江苏长电科技股份有限公司是全球著名三极管制造商，是国内首家半导体封测上市企业。公司拥有500多项国内外专利、国家级企业技术中心、博士后科研工作站，目前已成为中国第一、世界第三位的半导体封装测试企业。

滁州在参与“长三角”分工合作中，并非仅仅把目光局限于产业承接，同时还强化企业创新主体地位，搭建科技创新平台，增强核心竞争力。长电科技投资滁州，不仅带来了项目，还带来了科技研发。公司常务副总经理谢洁人本身也是研发出身。而滁州长电这个“小兄弟”也没有让人失望，一跃而成为长电股份里的盈利大户。长电入驻滁州几年来，已形成年产半导体元器件270亿只的生产能力，年销售近15亿元。2016年实现产值14.7亿元，上缴税收1.01亿元。长电科技滁州项目的入驻，大大加快了滁州电子信息产业的发展，提升了产业的层次和水平。

从无到有，“食品巨头”纷纷抢滩滁州

一声“黑~芝麻糊哎！”承载了太多人的记忆，南方黑芝麻集团进军饮料行业后，其最新推出的重量级产品“黑黑乳”，就将生产基地设在了滁州。记者在现场看到，200多米长的生产线上，只有19个工人，智能化和自动化程度非常高。

在食品行业起初并不占优势的滁州，近年来，却从无到有，令人惊讶地崛起了一个食品集群，打造出“中国食品产业基地”，并不断集聚发展做强做大绿色食品产业。集聚了雀巢集团、银鹭食品、盼盼食品、养元饮品、东鹏特饮、德青源、椰牛饮品、雅客食品、蜡笔小新、乐隆隆食品等一批知名企业，汇集带动一批食品包装配套企业入驻，产业链不断壮大。

究竟是什么原因，让食品饮料巨头纷纷落户滁州？8月底刚刚在滁州投产的南方黑芝麻集团滁州生产基地办公室主任王翠红一语道破天机：“是滁州的产业集群优势、交通区位优势、社会风气和开放的理念吸引了我们。”王翠红表示，企业的二次发展和腾飞，需要一个平台来承载，

滁州是一个非常好的开放平台。

近年来，通过招大引强，积极承接产业转移，国内外知名食品企业纷纷向滁州集聚，滁州经开区绿色食品产业规模和实力在全省后来居上、遥遥领先，成为华东地区龙头企业集聚度最高、品牌影响力最强、发展前景最好的食品产业基地。

截至目前，滁州已引进食品及关联企业60多家，总投资超过210亿元。2011年获批为安徽省农业产业化示范区，2013年获批为国家农业产业化示范基地和第四批安徽省新型工业化产业示范基地（休闲食品及饮品）。今年7月6日，滁州经开区被授牌为“中国食品产业基地”，成为该区乃至滁州市的又一块国字号招牌。

龙头引领，品牌集聚；创新驱动，后劲增强。滁州对食品企业采用新技术、新工艺、新设备、新材料进行技术改造的，予以重点资金支持。目前，园区重点企业生产工艺和技术含量居国际和国内领先水平。

“东、西”借力，投资洼地跑出“加速度”

在位于滁州的安徽康佳电子有限公司的展厅里，超薄超薄、智能语音对话、无线蓝牙控制，各式尺寸电视琳琅满目，几乎占有了行业内所有的前沿技术。安徽康佳常务副总经理彭小华如同欣赏艺术品一样，介绍着康佳最新研发的产品。他说，利用合肥都市圈家电产业集群和科技创新优势，康佳集团把全球呼叫中心、科创中心等重要创新平台从深圳搬到滁州，加速了滁州制造向滁州创造转变，“滁州市政府包括经开区搭建了一个产业链上下游，从制造商、供应商、客商，建立柔性关联，开展对应的对标服务，在服务态度、服务质量、服务效果上，效果都非常好。”

在合肥都市圈和南京都市圈之间，滁州以承接产业转移为主题，东西借力，逐渐成为投资洼地。安徽盛世高科轨道装备的前身是南京浦镇车辆厂改制的子企业，在滁州市开放发展政策的刺激下，落户来安县汉河镇轨道装备产业园，迎来了发展的春天。公司董事长助理臧霖山表示，他们正对产品的结构进行拓展，从过去的大铁路，向城轨发展，向动车发展，同时在内部不断加大科技投入。

创新是引领发展的第一动力。在开放发展中，滁州市的招商引资政策也从资本推动向创新驱动转型，从土地指标到帮扶措施再到资金奖励政策，凡是涉及科技创新的项目，总是敞开心扉，

甚至下“血本”扶持。上海工程技术大学副校长王岩松半年时间来到滁州不下于10次，筹建安徽轨道交通研究院的科研工作，“开放的滁州给了我们一个很好的平台，把高端人才吸引到这里来，来嫁接学校的学科资源和地区产业资源，对安徽的轨道交通产业有很大的推动作用。”

据悉，今年上半年，滁州实际利用外商直接投资超过7.1亿美元，同比增长7.0%，完成进出口总额11.4亿美元，同比增长40.5%，总量和增幅均位居全省第一方阵。同时，规划对接、交通互联、承接转移、民生共享，滁州市全面等高对接南京、合肥两大都市圈和长三角地区，一个更高水平、更高层次的开放新格局正在建立。



滁州长电科技生产车间